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大家已经对定义判断有了比较全面的理解，那么大家也都知

道决定公务员考试成败的关键是做题效率，那么如何将定义

判断做得“又快又好”呢？因为在这里我们所能依据的只有

定义，因此笔者将其总结为“从定义中来到定义中去”。具

体说来这个过程基本上可以分为“三步走”： 首先，整体通

读定义，将定义进行拆分，找出关键词。 一般定义判断中出

现的定义都比较专业，而且字数一般都在几十字左右，比较

长，也比较复杂，如果没有相关的知识基础是很难在很短的

时间内就完全理解的。但是如果没有对定义的正确理解，要

快速判断选项中所述事实是否符合定义简直就成了天方夜谭

，因此这一矛盾能否顺利解决是我们解答定义判断题目成败

的关键。而最快捷的解决方法莫过于将定义进行拆分，因为

将定义进行拆分后我们就能很快理清定义中的各种关系，为

我们甄别选项打下基础。 拆分定义的方法有很多，比如可以

按照定义的属性、定义的成分等进行拆分，但对于广大考生

而言最熟悉也最容易掌握的方法是按照句子的常见结构即句

子成分进行拆分，也就是将定义按照主语、谓语、宾语、定

语、状语等成分加以区分，并找出这个定义与其它定义不同

的部分，也就是找出定义中的“关键词”。在这个过程中可

以用笔在定义下面做一些标记，并在关键词间加以区分。这

里可以借用我们初中语文在学习句子成分划分时的方法，比

如在主语下面用波浪线标记，谓语用横线，宾语用双线等等



，当然也可以用自己习惯的方法进行区分。 这一步是定义判

断中决定性的一步，因为如果把每一个句子成分都作为关键

词的话很容易陷入“思维泥沼”而无法自拔，也违背了我们

利用定义拆分来快速解题的初衷，因此要通过分析哪些是关

键词，哪些又是关键词中的关键，从而快速击中要害。 其次

，分析选项，将定义中的关键词和选项进行比对，找出异同

点。 分析完定义后，我们对定义已经有了一定的了解，接下

来就需要快速阅读选项。定义判断的选项其实都是对定义的

一种具体的演绎，他们都具有定义中提到的某种特征，因此

在阅读的过程中，要根据刚才已经找出的定义关键词，对选

项仔细进行甄别，发现选项和定义中的相同和不同之处。这

一步需要注意两点：一是有的选项意思比较含糊，不容易区

分，这时可以先做个标记跳过去，等所有的选项都辨别完再

进行判断，以免发生“冤假错案”；二是要注意自己已有知

识对做题的帮助与干扰，关于这点在前一篇文章我们已经详

细说明过，这里就不多累述了。 最后，根据题目要求，将与

定义相符或者不符的选项加以排除，选出正确答案。 通过前

面两个步骤，基本上已经可以确定选项与定义是否相符了，

正确答案也就“呼之欲出”了。这步里面最重要的是“排除

法”的运用，因为有些选项错误可能设置的比较隐蔽，很难

直接选出正确答案，这时就需要对不符合题目要求的选项加

以排除。这里需要特别提醒考生注意的是，定义判断中常见

的题目要求有选出符合定义的一项和不符合定义的一项，一

定要看清题目要求，否则就前功尽弃，功败垂成了。 实践是

检验真理的唯一标准，下面我们以几道2009年国家公务员考

试的真题来举例说明一下： 例一（第74题）： 职业社会化是



指个体按社会需要选择职业，掌握从事某种职业的知识和技

能，以及从事某种职业后进行知识、技能更新再训练的过程

。 根据上述定义，下列属于职业社会化的是： A.青年张某参

军后被分配至汽车班，学得精湛的修车技艺，退役后自己开

了一间修理部 B.某公司会计李某热爱厨艺，业余时间参加了

一个培训班，学习营养知识，提高烹饪技术 C.食堂管理员张

某看到很多领域急需翻译人才，利用业余时间学习并取得翻

译资格证后到某公司任职 D.下岗女工陈某在抚养孩子期间，

积累了丰富的知识和经验，后在朋友建议下开办了一所幼儿

园 解析： 这道题中定义是“职业社会化”，题目要求是选出

符合定义的一项。我们首先对定义进行拆分。句子主干是“

职业社会化是过程”，那么这个不足以帮助我们有效解题，

因此我们接下来重点分析定义的修饰部分，通过阅读题干，

可以知道“按社会需要”、“选择职业、掌握职业技能以及

技能再训练”也是这个定义中我们要掌握的关键词。 接着我

们来分析选项，通过阅读，我们很容易发现，选项A、B、D

中个体的行为，都不是“按社会需要”发生的“选择职业、

掌握职业技能以及技能再训练”的“过程”，因此它们都不

符合定义，我们很容易就加以排除，得出正确答案是C项。 

例二（第76题）： 现在统计中常用的人均可支配收入由四部

分构成，分别是：工资性收入、转移性收入、经营性收入和

财产性收入。财产性收入一般是指家庭拥有的动产（如银行

存款、有价证券等）、不动产（如房屋、车辆、土地、收藏

品等）所获得的收入。它包括出让财产使用权所获得的利息

、租金、专利收入等；财产营运所获得的红利收入、财产增

值收益等。 根据上述定义，下列属于财产性收入的是： A.王



某家传的青花瓷器的展览会上被专家估价为200万元 B.李某买

了一辆载重10吨的货车跑运营，每年收入8万元以上 C.赵某为

公司做出重大贡献，公司给予10万元的奖励 D.高某在闹市有

一间房屋，某厂家在房顶安放了广告牌，并支付给他一定费

用 解析： 这道题首先要注意的是，这道题要考查的定义是“

财产性收入”，而题干中的第一句话实际上是和定义无关的

。接下来拆分定义。首先通过题干可以得知“财产性收入”

是“由家庭拥有的动产、不动产”取得的“收入”，这里我

们可以找出的关键词是“由动产、不动产获得”和“收入”

，但是单单凭借这点概括显然过于笼统，不足以帮助我们区

分到底什么是财产性收入，所以定义的最后一句话中“出让

财产使用权所获得的利息、租金、专利收入等；财产营运所

获得的红利收入、财产增值收益等”才是我们得到的关键信

息。 然后对选项逐一进行分析，A项中显然只是“估价”，

没有实际“收入”的获得，因此不符合定义；B、C项均包含

了自己的劳动，因此不符合“由动产、不动产获得”。根据

题目要求，可以排除这三项，得出正确答案为D项，而这项

中收入是由房屋不动产产生的，满足定义。 例三（第77题）

： 有一些植物需经过低温后才能开花并成长结实。通过低温

诱导促使植物开花结实的作用称为春化作用。 根据上述定义

，下列未利用春化作用原理的是： A.洋葱开花影响其品质，

因此在春季种植高温处理越冬贮藏的鳞茎，以降低其感受低

温的能力，从而得到较大的鳞茎 B.使用赤霉素，二年生天仙

子、白菜、甜菜和胡萝卜等不经低温处理就可以开花 C.将萌

发的冬小麦种子装在罐中，放在冬季的低温下40至50天后在

春季播种，可获得和秋播同样的收成 D.在第一年将二年生药



用植物当归的块根挖出，贮藏在高温下，以减少第二年的抽

薹率而获得较好的块根 解析： 题干给出的定义是“春化作用

”，定义拆分起来也非常简单，就是“通过低温诱导促使植

物开花结实的作用”，关键词是“低温诱导”和“促使植物

开花结实”。但题目要求却和以往的出题形式不太一样，要

求找出“未利用春化作用原理”的一项，也就是不仅出现了

上述关键词的选项都是不合题意的，而且还要求我们对定义

有更加全面的把握，只要是利用了这种原理即“植物经过低

温会开花结实”，就是不符合题目要求的。 接下来我们对选

项一一进行分析。A、D项乍一看都是不符合定义中的关键词

“低温诱导”的，因为它们均是将植物进行“高温处理”或

“贮藏在高温下”，但是通过仔细分析可以得知，之所以这

么做是因为我们不想让洋葱开花或当归抽薹，而这恰恰是“

春化作用原理”的反向应用，因此这两项均不符合题目要求

，而C项是典型的“春化作用”，很容易加以排除，得出正

确答案为B项。而B项中“使用赤霉素”，而不是“低温诱导

”，因此不符合定义关键词。这道题很有意思，是一种比较

新颖的提问模式，值得广大考生注意。 相关链接公考半年备

考五十讲之有趣的行测数图推理公考半年备考五十讲之数列

三条黄金法则公考半年备考五十讲之公务员考试笔试纵横谈

半年备考公务员考试50讲之为主旨题“把脉” 100Test 下载频
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